

第五誡「毋殺人」並非單指外在的用兇器使人受傷。當一個人不懂得珍惜天主所賞賜的生命，不懂得調節自己的生活，已犯了此誡命。天主從來沒有囑咐我們要日夜操勞，所以千萬不要為了追求物慾享受，或不斷積聚個人財富，而不停工作，疏忽了身體的健康。保祿宗徒並叮囑我們不可淫亂放蕩、不可爭鬥嫉妒，但要在生活上有所節制，不要只求滿足個人私慾。環視今天香港陷阱處處，除聲色犬馬外，連賭波也合法化了！身為基督徒，我們如何面對這些誘惑與挑戰呢？

「你們要醒寤，因為你們不知道：在那一天你們的主人要來。」（瑪 24：42）每一位基督徒在領洗後，仍須繼續對我們的主人--上主加深認識，從而加深與祂的關係；否則即使我們願意向主禱告，也不懂得如何與祂交談。要認識上主，方法很多，例如參加堂區或教區主辦的培育講座，閱讀堂區通訊、公教報、靈修書籍等，觀看與信仰有關的光碟、視像影碟和電視節目，參加聖誕節前九日敬禮、拜苦路、朝拜聖體或其他公開的靈修活動等。

在這將臨期開始之際，讓我們不要再沉睡下去！聆聽過今天的三篇讀經後，且讓我們在本星期內選取一些行動，加深與上主的關係。讓我們都好好準備自己，迎接那即將來臨的時刻，讓今年的聖誕成為一個「非典型」的聖誕！

12月1日
(星期日)

將臨期第一主日

依撒意亞先知書 2:1-5

聖詠 122:1-2,3-4,4-5,6-7,8-9

羅馬書 13:11-14

瑪竇福音 24:37-44

天國驛站 泥土煉金 蔡惠民神父

在一座深山中，有一個平安和安樂的小村莊。有一天，村莊來了一個奇特的老人，他在眾目睽睽之下，把一些泥土和水在碗中攪一攪，再用火燒一燒，就煉出金子來。村中的長老請求老人告訴他們這個秘訣。經不起村民一再的懇求，老人終於點頭答應了。老人說：「不過在煉金的過程中，千萬不可以想金子的模樣，否則就煉不出金塊來。」大家覺得很容易辦到，等老人走了以後，由村長開始煉金，他一直告訴自己，不可想金子的模樣，可是愈不想，偏偏金子不斷浮現在他的腦海中。他只好交給另一個人，並一再叮嚀不可想金子的模樣。就這樣全村的人都試過了，卻沒有一人能煉出金子，因為金子的模樣，總是一直從他們的心中跑出來。

將臨期就好像一個聖年慶祝的縮影，目的是使我們反思耶穌基督昔日所完成的救恩，今日怎樣在我們中間不斷實現，直到祂的第二次光榮再來。

在第一篇讀經中，依撒意亞先知首先指出舊約對天主救恩的誠切期待。不過，踏足過耶路撒冷聖殿山的人，都會發現聖殿山雖然引人注目，但它的高度明顯比不上四周的群山。這點跟依撒意亞先知的描述有所出入，因為聖殿山並不是「矗立在群山之上，超越一切山峰。」再者，先知筆下「民族與民族不再持刀相向，不再整軍備戰」，反而「把刀劍鑄成鋤頭，槍矛製成鐮刀」的大同社會，為今天充滿自私與仇恨的人類社會來說，相信只是一個遙不可及的癡想。難道依撒意亞的預言落空了嗎？抑或救恩臨現我們仍懵然不知？

依撒意亞先知的預言當然沒有落空。根據新約作者的反省，耶穌為實現舊約的期待

，甘願與弱勢社群為伍，並無條件寬恕罪人，以致與宗教當局產生矛盾。最後在死亡和復活中，讓門徒明白默西亞來臨的真正意義，遠遠超過他們對政治復興的期待。

原來，救恩是指人與天主的相遇，是內心最深盼望的實現，不過，實現的形式，卻往往超乎我們的願景和想像。故事中泥土煉金的秘訣，正好指出了這點。如果將泥土鍊金比作人對救恩的盼望，救恩的落空往往是因為人在腦海中假定了救恩的模樣。因此，本主日的福音提醒我們，救恩的臨現如同小偷入屋一樣，沒有人能事先預見他甚麼時候要出現，甚至他要用甚麼方法入屋等細節。天主救恩臨現的時刻與方式，並不是我們可以掌握的，這並不是說我們只能守株待兔，聽天由命。反之，耶穌希望我們保持警醒。

警醒是對時代訊號的敏銳，是對周遭種種盼望呼聲的聆聽。「在諾厄時代，洪水來了，把人們全部沖走」，按耶穌的解釋，是「因為他們在洪水以前，照常吃喝婚嫁，直到諾厄進了方舟那一天，仍沒有醒覺。」因此，保祿宗徒提醒羅馬人團體要警醒。在今天的書信中，他按團體的實況，列出一道清單，勸勉他們如何避免失落救恩。不過，更重要是裝備主耶穌基督的武器，即保持與父的密切關係，在不同的境況中，找出活現耶穌當年生活見證的最有效方法，使天國不斷實現於人間。

道亦有道

你們要醒寤

閻德龍神父

今天祭台的佈置由過往的綠色改為紫色，彌撒的讀經由原先的丙年改為甲年，這些改變正意味著教會的禮儀年曆又踏入新的一年。將臨期的到來告訴我們聖誕節快來了。「你們該認清這個時期，現在已經是由睡夢中醒來的時辰了，因為我們的救恩，現今比我們當初信的時候更臨近了。」（羅 13：11）每天清晨，當我們聽到鬧鐘響鬧，有時會繼續睡覺，有時半睡半醒地開始一天的生活，有時無奈地立刻起床，機械地開展工作，到下班時，也不太清楚自己整天工作之動機或因由。

教會在將臨期開始，提醒我們要醒寤，不要再沉睡，以免失去警覺性。踏入十一月中旬，商人們已轉換聖誕裝飾，售賣各種應節物品，他們的出發點只為了刺激市民消費，讓自己謀取利潤。但作為基督徒的我們，卻應反思一下：為迎接耶穌的誕生，在這將臨期的時刻，我們心靈上該怎樣準備呢？

今日第一篇讀經中，依撒意亞先知向猶太人，也向我們預告：在末日，萬民將要聚集在天主的國裏，人人共享平安和幸福。

第二篇讀經中，聖保祿宗徒提醒羅馬人「行動要端莊，好像在白天一樣，不可狂妄豪飲，不可淫亂放蕩，不可爭鬥嫉妒；」（羅 13：13）當人狂妄豪飲後，便會醉酒鬧事、糊裏糊塗的做出一些不恰當的行為。也許大家會反問：我從不嗜酒，又怎會醉呢？其實，我們有時也醉生夢死地陶醉在工作的狂熱中，有人甚至一天工作十八小時，每週工作七天，生活真的那麼艱難和逼人嗎？有些教友甚至自辯因工作的關係，沒法抽時間參與主日彌撒！這樣的葬身工作中，恐怕已觸犯了天主十誡的第五誡呢！